



**ಹೊಸಕಾಲದ ಹಾಸ್ಯವಲ್ಲರಿ**

ಆಗಸ್ಟ್ 29ರ ಸಂಚಿಕೆಯಲ್ಲಿನ ವಿಶಾಖ ಎನ್. ಬರೆದಿರುವ 'ಹೊಸಕಾಲದ ಹಾಸ್ಯವಲ್ಲರಿ' ಲೇಖನ ಚೆನ್ನಾಗಿತ್ತು. ಆದರೆ ಅದರಲ್ಲಿ ಸೈರಸ್ ಬ್ರೋಜಾ ಮತ್ತು ವರ TWTW (This Week That Wasn't ) ಉಲ್ಲೇಖ ಕಾಣಲಿಲ್ಲ. ಅವರು ಈಚೆಗೆ ಪ್ರಿಡಿಕ್ಟಿಬಲ್ ಆಗಿರಬಹುದು. ಆದರೆ ಆ ಟೀಮಿನ ಸದಸ್ಯರು ಯಾರಾದರೂ ವೇಷಹಾಕಿ ಅಣಕಿಸಬಹುದು! ಆದರೆ ಇಂಗ್ಲಿಷ್ ಭಾಷೆಯನ್ನು ಹಾಸ್ಯಮಯವಾಗಿ ಬಳಸುವ ಶಕ್ತಿ ಇರಬೇಕಷ್ಟೆ.

—ಎಚ್.ಎಸ್.ಮಂಜುನಾಥ ಬೆಂಗಳೂರು

**ಬಹುವಚನ ಬಳಸಿ**

ಬಾಲಿವುಡ್ ಪುಟದಲ್ಲಿ ಪರಭಾಷೆಯ ಮಹಾನ್ ಪ್ರತಿಭೆಗಳನ್ನು, ಅವರ ಕಾರ್ಯಗಳನ್ನು ಪರಿಚಯಿಸುವಾಗ ಏಕವಚನ ಪ್ರಯೋಗ ಎಷ್ಟರಮಟ್ಟಿಗೆ ಸರಿ? ಈ ಕುರಿತು ಆತ್ಮವಿಮರ್ಶೆ ಮಾಡಿಕೊಳ್ಳಬೇಕಾಗಿದೆ.

—ಎ. ಜಾನಕಿರಾಮ್ ಬೆಂಗಳೂರು

**ಜನಸಂಖ್ಯೆ ಸಂಪನ್ಮೂಲವೂ ಹೌದು**

ಆಗಸ್ಟ್ 29ರ ಸಂಚಿಕೆಯ 'ನಿಮ್ಮೊಡನೆ' ಪುಟದಲ್ಲಿ ಎನ್. ಉದಯಕುಮಾರ್ ಬರೆದಿರುವ 'ಜನಸಂಖ್ಯೆ: ಅರಿವಿದೆ, ಆತಂಕ ಸೃಷ್ಟಿ ಬೇಡ' ಲೇಖನ ಸಮಯೋಚಿತವಾಗಿದೆ. ಜನಸಂಖ್ಯೆಯನ್ನು ಜನಸಂಪನ್ಮೂಲವನ್ನಾಗಿ ಪರಿವರ್ತಿಸುವಲ್ಲಿ ಸರಿಯಾದ ಯೋಜನೆಗಳನ್ನು ರೂಪಿಸಿದೇ ಅದೊಂದು ವಿನಾಶಕಾರಿ ಸಂಗತಿ ಎಂಬಂತೆ ಬಿಂಬಿಸುತ್ತಿರುವುದು ಸರಿಯಲ್ಲ. ಜನಸಂಖ್ಯೆಯು ಸಂಪನ್ಮೂಲವಾಗಲು ಇಂದಿನ ಪಠ್ಯಾಧಾರಿತ ಶಿಕ್ಷಣ ಕ್ರಮದಲ್ಲಿ ಸಂಪೂರ್ಣ ಬದಲಾವಣೆ ಅಗತ್ಯವಾಗಿದೆ. ಸಾಂಪ್ರದಾಯಿಕ ಶಿಕ್ಷಣದೊಂದಿಗೆ ಜೀವನ ಕೌಶಲಗಳನ್ನು ಕಲಿಸಿಕೊಡುವ ಪೂರಕ ಶಿಕ್ಷಣವನ್ನು ನೀಡುವುದಾದಲ್ಲಿ ಜನಸಂಖ್ಯೆ ಎಂದಿಗೂ ಸಮಸ್ಯೆಯಾಗದು.

—ಕೆ.ವಿ. ಮಂಜುನಾಥ್, ಸಾಗರ ರವಿರಾಜ ಭೈಕಂಪಾಡಿ, ಸುರತ್ಕಲ್

**ಕಾಡಿದ ಲೇಖನ**

ಆಗಸ್ಟ್ 22ರ ಸಂಚಿಕೆಯಲ್ಲಿ ಕಾಶ್ಮೀರದ ಕುರಿತಾಗಿ ರಾಜಲಕ್ಷ್ಮಿ ಕೋಡಿಬೆಟ್ಟು ಬರೆದಿರುವ 'ಕಾಡತಾದ ಕಾಶ್ಮೀರ' ಲೇಖನ ತುಂಬಾ ಸೊಗಸಾಗಿ ಮೂಡಿಬಂದಿದೆ. ಆ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಏಕಾಂಗಿಯಾಗಿ ಹೋದ ಲೇಖಕರ ಧೈರ್ಯ ಮೆಚ್ಚುವಂತದ್ದು.

—ಅಶ್ವಿನಿ ಪಿ, ಕಲ್ಲಮಜಲು

ಆಗಸ್ಟ್ 29ರ ಸಂಚಿಕೆಯಲ್ಲಿ ಶ್ರೀ ಪಡ್ಡೆ ಅವರು ಬರೆದ 'ಎಂಜಿಎಂ ನಿರ ನಡಿಗೆ...' ಲೇಖನ ಚೆನ್ನಾಗಿ ಮೂಡಿಬಂದಿದೆ. ನಾನು ಮೂರು ವರ್ಷಗಳ ಹಿಂದೆ ಎಂ.ಜಿ.ಎಂ. ಕಾಲೇಜು ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿನಿಯಾಗಿ ಅಲ್ಲಿನ ವಸತಿ ಗೃಹದಲ್ಲಿದ್ದೆ. ನನಗಿನ್ನೂ ನೆನಪಿದೆ; ಮಳೆ ಸಕಾಲಕ್ಕೆ ಬಾರದೆ ನೀರಿಗೆ ಹಾಹಾಕಾರವೇರ್ಪಟ್ಟು ಕಾಲೇಜು, ಹಾಸ್ಟೆಲ್‌ಗಳೆರಡಕ್ಕೂ ಮುಂಗಾರು ಶುರುವಾಗುವಂತಹ ರಜೆ ಘೋಷಿಸಿದ್ದರು. ಬ್ಯಾಂಕಿನ ತವರಾದ ಉಡುಪಿಯಲ್ಲಿ ಬ್ಯಾಂಕ್‌ನಲ್ಲಿ 5 ಲಕ್ಷ ಠೇವಣಿ ಇಟ್ಟರೆ; ದ್ವಿಗುಣಗೊಳ್ಳಲು ದಶಕವೇ ಬೇಕಾದೀತು! ಆದರೆ ನಮ್ಮ ಕಾಲೇಜಿನಲ್ಲಿ 5 ಲಕ್ಷ ಖರ್ಚು ಮಾಡಿ ವರ್ಷಕ್ಕೆ ಐವತ್ತು ಲಕ್ಷ ಲೀಟರ್ ನೀರು ಸಂಪಾದನೆಗೆ ದಾರಿ ಮಾಡಿರುವ ವಿಚಾರ ತಿಳಿದೇ ಹೆಮ್ಮೆ ಎನಿಸಿತು. ಅಲ್ಲಿ ವ್ಯಾಸಂಗ ಮಾಡುವ ಪ್ರತಿ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗೂ ಇದೊಂದು ಸಾಮಾಜಿಕ ಪಾಠವೇ. ಜೊತೆಗೆ ಸಾರ್ವಜನಿಕರಿಗೂ, ಪೋಷಕರಿಗೂ, ಇತರ ಶಿಕ್ಷಣ ಸಂಸ್ಥೆಗೂ ಖಂಡಿತ ಮಾದರಿ.

—ನಿಖಿತಾ ಭಂಡಾರ್ಕರ್, ಹೊಸನಗರ

ಎಂ.ಜಿ.ಎಂ. ಕಾಲೇಜಿನಲ್ಲಿ ರೂಪಿಸಿದ ಮಳೆ ನೀರು ಕೊಯ್ಲು ವಿಧಾನದ ಯಶೋಗಾಥೆ ನಿಜಕ್ಕೂ ಶ್ಲಾಘನೀಯ. ಭಾರಿ ಪ್ರಮಾಣದ ಮಳೆ ಬೀಳುವ ಪ್ರದೇಶವಾದರೂ ಬೇಸಿಗೆಯಲ್ಲಿ ಜಲಕ್ಷಾಮ ಉಂಟಾಗುತ್ತದೆ. ಈ ಹಿನ್ನೆಲೆಯಲ್ಲಿ ಕಾಲೇಜಿನ ಪ್ರಾಂಶುಪಾಲರು ನೀರು ಸಂಗ್ರಹಕ್ಕಾಗಿ

ರೂಪಿಸಿದ ವಿನೂತನ ಯೋಜನೆ ಅವರ ಕಾರ್ಯಶೀಲತೆಗೆ ಸಾಕ್ಷಿ. ಈ ಯೋಜನೆಗಾಗಿ ಅವರು ಹಾಗೂ ಅದಕ್ಕೆ ಉತ್ತೇಜನ ನೀಡಿದ ಕಾಲೇಜು ಆಡಳಿತ ಮಂಡಳಿ ಇಬ್ಬರೂ ಅಭಿನಂದನಾರ್ಹರು. ಇಂತಹ ಫಲಪ್ರದವಾದ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಸರ್ಕಾರಿ ಶಿಕ್ಷಣ ಸಂಸ್ಥೆಗಳೆಲ್ಲೂ ಅಳವಡಿಸಲು ಸಾಧ್ಯವಾದರೆ, ಅವುಗಳ ನೀರು ಸಮಸ್ಯೆಯನ್ನು ಅವರೇ ಸುಲಭವಾಗಿ ಬಗೆಹರಿಸಿಕೊಳ್ಳಬಹುದು.

—ಎಂ.ಎಸ್. ರಘುನಾಥ್, ಬೆಂಗಳೂರು ವೀಣಾ ಜೋಶಿ, ಬಾರ್ಕೂರು



ಉಡುಪಿ ಜಿಲ್ಲೆಯ ಹೆಸರಾಂತ ಕಾಲೇಜು ಎಂ.ಜಿ.ಎಂ.ನಲ್ಲಿ ಅಳವಡಿಸಿರುವ ಮಳೆಕೊಯ್ಲು

ವಿಧಾನ ಕಾಲೇಜಿಗೆ ಮಾತ್ರವಲ್ಲ, ಸುತ್ತಲಿನ ಜನ ಸಮುದಾಯಕ್ಕೂ ಪ್ರಯೋಜನ ಕೊಡಬಹುದು. ನಮ್ಮ ಸಮಾಜದಲ್ಲಿ ಇರುವಂತಹ ದೊಡ್ಡ ದೊಡ್ಡ ಕಟ್ಟಡಗಳು, ಸಂಸ್ಥೆಗಳು ಸರ್ಕಾರಿ, ವಿದ್ಯಾ ಮತ್ತು ಧಾರ್ಮಿಕ ಸಂಸ್ಥೆಗಳು ಮಳೆ ಕೊಯ್ಲು ಅಳವಡಿಸಿ ಇಡೀ ಸಮಾಜಕ್ಕೆ ಮಾದರಿ ಮತ್ತು ಪ್ರೇರಣೆ ಆಗಬಹುದು. ಈ ಲೇಖನ ಓದಿ ಇನ್ನಾದರೂ ಈ ಮಳೆಗಾಲ ಮುಗಿಯುವ ಮೊದಲೇ ಎಲ್ಲರೂ ಸಮರೋಪಾದಿಯಲ್ಲಿ ಕಾರ್ಯಪ್ರವೃತ್ತರಾಗಬೇಕೇ ಹೊರತು ಕೇವಲ ಘೋಷಣೆಗಳಿಂದ ಯಾವುದೇ ಪರಿಹಾರ ಸಿಗಲಾರದು.

—ಸದಾಶಿವ ರಾವ್, ಮಂಗಳೂರು

ಸೂರ್ಯಪ್ರಕಾಶ ಪಂಡಿತರು ಕಾಶ್ಮೀರದ ಕುರಿತು ಸೊಗಸಾದ ಲೇಖನ ಬರೆದಿದ್ದಾರೆ. ಅಭಿನವಗುಪ್ತರ ಕುರಿತು ಎಷ್ಟು ಬರೆದರೂ ಸಾಲದು. ಅವರ ಜೀವನಚರಿತ್ರೆ ಮತ್ತು ಗ್ರಂಥಗಳ ಪರಿಚಯವನ್ನೂ ಕಾಶ್ಮೀರದ ಸಾಂಸ್ಕೃತಿಕ ನಂಟು ಇನ್ನೂ ಚೆನ್ನಾಗಿ ಗೊತ್ತಾಗುತ್ತಿತ್ತು.

—ಎಂ.ವಿ. ಸತ್ಯನಾರಾಯಣ ಹಾಸನ, ಪುಷ್ಪಾ ಹಾಲಬಾವಿ

**ಬಾಕೋಲೇಟ್ ಚಮತ್ಕಾರ**

ಸುಧಾ 29ರ ಸಂಚಿಕೆಯಲ್ಲಿ ಬಿ.ಎಸ್. ರಾಜಲಕ್ಷ್ಮಿ ಅವರ 'ನಟ್, ಬೋಲ್ಡ್‌ಗಳಲ್ಲ ಚಾಕೋಲೇಟ್' ಎಂಬ ಲೇಖನ ನೋಡಿ ಹೀಗೂ ಉಂಟೆ ಅನಿಸಿತು. ಚಿತ್ರ ನೋಡಿ ಗುಜರಿ ಸಾಮಾನ್ಯ ಎಂದು ಭಾವಿಸಿದ್ದೆ.

—ಅಂಚೆ ಸುಬ್ರಹ್ಮಣ್ಯ, ಕೊಪ್ಪ

**ಸಂಗಾತ ಕಥಾಸ್ಪರ್ಧೆ**

ಸಂಗಾತ ಸಾಹಿತ್ಯ ತ್ರೈಮಾಸಿಕವು ಯುವ ಬರಹಗಾರರಿಗಾಗಿ ಕಥಾಸ್ಪರ್ಧೆಯನ್ನು ಏರ್ಪಡಿಸಿದೆ. ಕಥೆಗಳಿಗೆ ಪದಮಿತಿ ಇರುವುದಿಲ್ಲ. ಒಬ್ಬರು ಒಂದು ಕಥೆಯನ್ನು ಮಾತ್ರ ಕಳುಹಿಸಬಹುದು. ಸ್ಪರ್ಧೆಗೆ ಕಳುಹಿಸುವ ಕಥೆ ಈ ಮೊದಲು ಎಲ್ಲಿಯೂ ಪ್ರಕಟವಾಗಿರಕೂಡದು. 35 ವರ್ಷ ಒಳಗಿನವರು ಮಾತ್ರ ಈ ಸ್ಪರ್ಧೆಯಲ್ಲಿ ಭಾಗವಹಿಸಲು ಅರ್ಹರು. ಕಥೆಯ ಜೊತೆ ಜನ್ಮದಿನಾಂಕ ದೃಢೀಕರಣ ಪತ್ರ ಇರುವ ಸ್ವವಿವರ ಪತ್ರ ಕಡ್ಡಾಯ. ಇ-ಮೇಲ್ ಮೂಲಕವೇ ಕಥೆಯನ್ನು ಕಳುಹಿಸಬೇಕು. ಅಂಚೆಯ ಮೂಲಕ ಬಂದ ಕಥೆಯನ್ನು ಸ್ವೀಕರಿಸಲಾಗುವುದಿಲ್ಲ. ಬಹುಮಾನಿತ ಕಥೆಗೆ ₹10,000 ಒಟ್ಟಿತ ಎರಡು ಕಥೆಗಳಿಗೆ ತಲಾ ₹ 5000 ಬಹುಮಾನವಿರುತ್ತದೆ. ಕಥೆಗಳನ್ನು ಕಳುಹಿಸಲು ಕೊನೆಯ ದಿನಾಂಕ ಸೆಪ್ಟೆಂಬರ್ 15.

ಇ ಮೇಲ್ ವಿಳಾಸ: [sangaata2018@gmail.com](mailto:sangaata2018@gmail.com) ದೂರವಾಣಿ ಸಂಖ್ಯೆ: 9341757653